

# 歷史的殷鑑猶在眼前

## ● 邊境

拜讀中外雜誌九十六年三月號，懷舊欄刊有作者殷穎追述一九四七年二月《山東萊蕪火線歷險》一文，使我感慨萬千，這一段六十年前的往事，恐早已被人遺忘，年輕一輩或許會懷疑事件的真實性，一支裝備精良訓練有素的雄師，為何未戰而潰，莫名其妙的感覺。

## 蔣公與李宗仁失和

回憶一九四六年，國共和談調處失敗，戡亂之戰展開，不久東北戰場失利，當局雖數易高級指揮長官，終

不能挽回敗亡頹運，國軍被俘、投降、失散的官兵不計其數，輜重裝備，

消耗殆盡；到了一九四八年十月，東北國軍已退守至錦州，華北成了前線，但也僅有兩個戰略要地，北平由華北剿共總司令傅作義坐鎮，天津為警備司令陳長捷駐守，但不旋踵兩地皆淪入共手。同時赤流已席捲山西全省

，僅省城太原尚有五百多人留守孤城，堅持與城共存亡，坐困城中，失去主動作戰能力，靜待敵人行動，省主席閻錫山已南下廣州追隨政府繼續戡亂。（後來太原城破，五百多人全部殉國，史稱「五百完人」。）

、華北、華中各次會戰失敗，應非共軍英勇善戰，更非裝備優良，而國軍衰敗因素甚多，大致而言，肇因勝利初臨，部隊改編，經改失策，官員貪腐，失卻民心，加之八年血戰後，人

，可惜軍心渙散，士無鬥志，幾次硬仗均告敗北，以致精銳兵團一一解體，高級將領或殉國或被俘或投降，所轄官兵不是陣亡就是失散，美式裝備輜重悉數被共軍擄去，共軍還譏笑國軍為「輸送大隊」，極盡揶揄之能事，殘餘部隊師老兵疲，不堪再戰，導致兵敗如山倒，不可收拾。然而東北

華中徐蚌戰場，為國府存亡關鍵，席間錫山已南下廣州追隨政府繼續戡亂。（後來太原城破，五百多人全部殉國，史稱「五百完人」。）

民思治心切，而政府施政效能不足，以致人民普存不滿，怨懟之餘，中共成了希望之所繫。

### 雙頭馬車謀和中共

一九四八年底，徐蚌戰事已近尾聲，首都南京中央政府動盪搖擺，人心惶惶，和談之聲浪甚囂塵上，傳播媒體推波助瀾，高分貝要求談和息戰，止亂彌禍，老總統蔣公順應輿情，於一九四九年一月辭職下野，率部分高級軍政幕僚隱居溪口，不問國政。

依憲法第四章第四十九條規定：「總統因故不能視事時，由副總統代行其職權。」蔣公依此條款命副總統李宗仁代行職務。事初，李宗仁及其智囊甘介侯，要求老總統徹底解職，由李宗仁接任。但蔣公堅持不允，李宗仁無奈之中，於一九四九年元月廿一日接受「代總統」職務，非屬憲法規定的總統「職權」。李宗仁倉促就任，以和談為主要任務，期能挽救危局。於是

，手諭卻告失效，因係代總統，無權特赦，手諭無疾而終。但仍積極籌派和談代表，邀請中立的在野人士、左傾聞人、學者，如張瀾、邵力子、張治中等人，組成代表團，赴北平（共軍時已佔據）折衝和平任務，經兩月的協商，身在溪口的蔣公均拒絕接受談判結果，於是和談代表張治中等全部投共，不再返京，和談逐漸終了。

這時，在南京仍有許多人企盼和談成功，新聞界猶懷熱望，於是廣播、報紙已不符期待，甚而連週刊、月刊、各類雜誌，紛紛編印號外，於每日下午出刊，報導北平飛來的神秘客及其來往溪口的行蹤，八卦消息，不斷傳出，但和談沒有結果，各級機構紛紛遷往重慶或廣州，一般人民直如「熱鍋上的螞蟻」，亂逃亂竄。到四月廿二日，沿京杭國道南下杭州，拂曉時分，李宇清為侍衛長，並手諭「施放張學良」，在李的人事異動令中尚稱順利，他立即發佈甘介侯為總統府秘書長，李宇清為侍衛長，並手諭「施放張學良」，在李的人事異動令中尚稱順利，他立即發佈甘介侯為總統府秘書長，

象，憲兵警察及武裝士兵，封鎖路口，疏散民眾，商店打烊，至廿三日凌晨二時許，中央各軍政機關倉促撤退，，沿京杭國道南下杭州，拂曉時分，，轉赴香港去了美國，政府已群龍無首。

### 國軍速潰堪稱空前

就在此風雨飄搖之際，中共軍頭陳毅（三野司令員）率部渡過天塹長江，長驅直入，南下攻擊，國軍全面棄守，既無陣地，也無戰線，共軍未費一槍一彈，迅速囊括江南大好江山，，當然國軍也未傷一兵一卒，攜有精良配備的部隊，倉惶向南潰逃，除上海略有保衛戰外，全無戰火，到了十二月底，華中、華南、西北、西南相繼陷共，大陸全盤赤化。這種戰果與抗日不能相比，抗戰中我軍浴血八年

，強寇佔我領土不及三分之二，而內陸仍有不斷的抵抗。但戡亂戰爭僅三年，竟告灰飛煙滅，潰敗之迅，堪稱空前。

### 陳誠有意角逐總統

剿共迅速大敗是什麼原因？追根究柢，應非作戰不力之過，而是內鬥所致，國民黨的內鬥，始自民國肇建，如寧漢分裂，排共清黨等都是，抗戰開始不久，汪精衛即媚日降敵。勝利行憲後，第一屆總統、副總統選舉，中央提名的副總統候選人孫科竟競選失敗，由自行參選的李宗仁奪得。民國卅八年來台後，政府為適應國家體制，延續法統，集合來台的國大代表，於一九五四年第二次國民大會召開時選出蔣中正、陳誠為正副總統，民國四十九年第二任總統任期即將滿，依憲法第四章第三十七條規定，「總統及副總統，任期為六年，連選得連任一次」的規定，蔣公不能再連任，此時，陳誠副總統參選意願逐步顯

現，多年來，陳誠的衣著除戎裝外，均以中山裝為常服，這時，突改穿西裝，酬酢亦開始頻繁，其中又以與知名學者、社會名流的往來居多，顯然在積極競逐第三任總統。而蔣公仍有連任的意願與決心，因而平靜的政局之下，卻已暗潮洶湧。好在是戒嚴期間，媒體少有披露，中樞為擺平政爭，擁蔣活動次第展開，首先發動國內工商團體及海外僑團代表，發出通電，致國大秘書處轉代表諸公，要求推舉蔣中正繼續競選總統，以蔣公身繫國家之安危及民族存亡為理由，籲請蔣公連任以符民願。於是國大秘書處電報如雪片飛至，經編印成冊，提報大會，一九六〇年二月十九日國民大會依例召開第三次大會選舉第三任總統，於三月十一日第六次會議中，通過

法源，蔣公得以榮膺第三、四至第五屆總統期間，六十四年崩殂。

### 黨與黨門和黨內互鬥

自古以來政權爭奪，從未間斷，民國後，革命軍掃平軍閥，殲滅強寇，竟敗於共黨跳樑，轉進台灣，厲兵秣馬五十年，再於選舉中敗於民進黨之手。其實為奪得政權，黨與黨在鬥，而各黨內鬥亦方興未艾，正如毛澤東的名言：「人與天爭其樂無窮，人與地爭其樂無窮，人與人鬥更是其樂無窮」，可憐的是升斗小民，在政客爭鬥不息之下，生活的困苦日甚一日。

### 訂正啟事

編者

△本誌四八三期第七十五頁第五行第二十字應改為「健」，謝謝熱心讀者劉自強先生來電指正。

△本誌四八四期第廿九頁照片③與雷穎將軍晤談者應為「馮啟聰」上將，誤排為梁序昭上將，特此更正，並謝謝熱心讀者盛嶽先生等人來函指正。

第四十七條，連任一次之限制」依此